

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nuñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pts.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Martes 23 de Febrero de 1909

Año XXV.-Núm. 7.573.

EL PORTA-PLUMAS

con depósito de tinta KLIO, es el único que puede llevarse en el bolsillo en todas las posiciones, sin temor de que se vierta. Escribe con todas las plumas. Cuesta solamente

5 PESETAS

Unico depósito para la venta:

Librería CALON. — PLAZA MAYOR, 33

Exijase la marca CALON - Salamanca grabada en el porta-plumas.

CENTRO - PENSION - MANES

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR: D. JOSÉ MANES CASAUX

CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1
Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarse con datos irrecusables.

En su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de fonda, abundante y nutritiva. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados. Fídanse reglamentos al Director.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de

NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25 - SALAMANCA

Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfrutaa todas las clases sociales de estos beneficios.

En géneros para abrigos de señora, los hay de rizo, de felpa lisa de seda y los llamados Terranova, preciosos, lo mismo que en trajes de lana, á precios increíbles. — Calle de la Rúa, número 25, SALAMANCA.

Serpentinas y confetti

de la casa Niño

Ptas. Cts.

100 serpentinas 20 metros . . 1 50
1 000 ídem 40 metros . . 2 50
1 kilo confetti 1

Grandes rebajas al por mayor.
46, Plaza Mayor, 46.

Gran realización

de calzados por exceso de existencias y fin de temporada. Grandes rebajas de precios.

¡¡Calzarse casi de balde!!

Escalera de Pinto, 1 y 3.
LA REVOLTOSA (Zapatería)

A las señoras.

Se han recibido nuevos modelos de sombreros y abrigos de señoras y niñas.

Capas de los Pirineos.
Más barato que ninguna casa.
AL MODELO DE PARIS
Plaza Mayor, 38.

Viuda de Archanco y Hermanos

Romareda, 10 - Zaragoza - Castillo, 367.

Construcciones de hierro y madera. — Primera casa

especialista de la Península en trabajos de molinería.

Fábricas automáticas por cilindros. — Molinos rurales. — Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido. — Transmisiones motores hidráulicos y térmicos. — Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. — Depósito de piedras «La Perla» y «La Dordona», picos, chapas, etc., etc. — Trillos veloces, aventadoras, etc., etc. — Amasadoras, cilindros amacadoras, etc., etc. — Proyectores, planos y presupuestos gratis. — Dirigirse al representante en la región don José Vaguero García, Isla de la Rúa, número 2

EL PARAISO

Grandes talleres electro-mecánicos.

Confección de equipos para novios. Canastillas para recién nacido.

Camisería y corbatas.

Elegantes juegos para bautizo, bordados sobre cachemir, tul-nipis, raso liberty y ottomán.

Siempre los últimos modelos en gorritos fantasia para bautizo y capotitas para cortos.

Primera casa en tiras bordadas, á precios de fábrica. Los más elegantes vestidos para cortos.

Plaza Mayor, 16 - CASTO MULAS - Salamanca

Gran rebaja.

¡¡¡Increíble!!!

Relojes de pared, con marcha inmejorable, á catorce reales.

De venta: Librería de F. NUÑEZ,

Rua 25, Salamanca.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

Madrid se despueba á de hombres ilustres... Váse Maura, váse Moret, váse Dato y váse Cambó; así, que no queda base para nada.

El tinglado político, falto de todo sustento, se viene abajo. Menos mal lo que se va, por lo que se viene, y viceversa.

Los diputados se marchan á chorros. Pero todavía quedan en Madrid suficientes representantes para reverdecer las glorias de Arlabán y señor Dato, que aun no es ido, lo permite.

Queremos que figure en el salón de sesiones una lápida con los nombres y apellidos honrosos de don Luis Fernández de Córdoba y Espartero. Varones tan varosiles como esos dos no los hay en la época presente; y perdonen la manera de señalar Polavieja y Primo de Rivera. No los hay, aunque estos últimos y otros tantos sean también varones. Pero en la varonía, como en la milicia, hay grados de más á menos.

Lisardo, en el mundo hay más, que dijo el poeta.

Ya está «el Vivillo», en España. Este es uno de los que vienen, no por su gusto, pues también es poeta imaginador, de aquellos á quienes agrada esparcirse por el mundo á su antojo y no pudriere tras las rejas de una cárcel. Viene ó le traen con pie forzado, como poesía de ingenio agudo, aunque demodé, y precisamente cuando pensaba realizar un idilio en tierra americana.

Vivir de sus rentas, ganadas piamente, con su adorada esposa y sus hijas que saben francés y tocan el piano á maravilla; escribir otra serie de ochenta mil pensamientos en sendas tarjetas postales, como la que acaba de terminar; ser bien querido de todos los ciudadanos en aquella gran República (la Argentina, nombre que á plata suena), y recordar con lástima á sus infelices compatriotas, que no han sabido elevarse, como él, por medio de la rapina y el bandillaje romancesco á las cumbres del placer y la consideración... ¡qué empresa tan digna de «un héroe querido y adorado!» Carlos Moor no tuvo tan levantadas aspiraciones, y se dejó morir en la soledad de la campiña alemana lánguidamente, mirando con ojos soñadores al sol que se ponía.

«El Vivillo», es más fecundo que Juan de Dios Bías, amo y poeta del Bazar de la Latina, que ha escrito un libro donde se apegotan mil pensamientos; «el Vivillo», tiene estampados ochenta mil, todos originales. ¡Qué cabeza, Dios del cielo! Ya se habrá quedado calvo de tanto cavilar, y no tendrá un pelo de tonto.

Prosigo hablando de «el Vivillo». Es un caso interesante, digno de estudio, y lo mismo da hablar de esto que de otra cosa. Zozaya, en un *Del ambiente y de la vida*, magistral como todo lo suyo, compendia de las modernas y humanitarias teorías sobre el delito y la pena, declara contra el castigo de los criminales, abogando por la corrección y aún por el olvido, equivalente á la amnistía, en casos como el presente. Ya el cabalista cuya suerte nos ocupa, estaba, no sólo arrepentido de sus pasados crímenes, sino dispuesto á borrarlos con una vida honrada... Y ahora, la vindicta pública, trayéndole al presidio, frustrará la obra de redención imaginada por Víctor Hugo y razonada científicamente por Lombroso, Garófalo, Ferri y demás sacerdotes de la antropología criminalista moderna.

Yo abundo en los sentimientos y pensamientos de Zozaya, mucho mejores, seguramente, que los de «el Vivillo», y menos interesados. Pero debemos considerar el asunto por otro aspecto. Las víctimas que en España hizo «el Vivillo», sus familias, los que sufrieron la expoliación, ¿no tienen derecho á indemnizaciones materiales, ya que las morales no puedan hacerse efectivas? ¿Pues dejando al fautor de tantas hazñas libre y quitado de toda obligación en América, en perfecto disfrute de su caudal, la compensación no podrá efectuarse equitativamente. Todo el bien que hiciera, si lo hacía, redundaría en provecho de personas no perjudicadas por él anteriormente, mientras los dañados aquí se quedarían ayunos de justicia.

Esta podría quedar satisfecha, á lo sumo, en globo, quiero decir en conjunto, por una especie de panteísmo que todavía no es codificable ni se halla conforme con el espíritu de los tiempos sumamente individual.

El panteísmo se está infiltrando en el teatro; mejor dicho, el teatro se funde en las totalidades del panteísmo. Ya no hay individualidad determinada y concreta con nombre de autor. Escribe una obra Juan Antonio Cavestany, *El idilio de los viejos* y salvo la forma, que es accidental, un modo de la única sustancia, lo demás, el asunto, se pierden y confunde en el panteo de los cuentos franceses.

Ponen Perrín y Palacios en el teatro Cómico otra obra, titulada *Pepe*

el liberal, y, salvo algunos incidentes chistosos que llevan la marca de fábrica de sus individuales autores, el resto, el asunto, se incorpora y disuelve en la filosofía político-social de *El Inso Canizares*. Y es que todo viene del Todo y vuelve al Todo. Del todo salen las letras, con las letras se forman las palabras, con las palabras, se componen las frases y los discursos... Luego el aire se lleva los discursos, el aire se desfuma en el eter, y como el eter es todo, todo está en el Todo... ¡y ande el panteísmo.

Argos.

La mujer y la ciencia

SOBRE UNA CONFERENCIA

MI VOTO

Con el título *Sobre una conferencia*, insertado en el número correspondiente al día 19, escribo una crónica mi querido compañero Sánchez Novo, en donde hace ciertas apreciaciones que no puedo dejar pasar sin mi protesta.

Pregunta si una señorita con aptitud suficiente, puede y debe dedicarse á trabajos intelectuales.

Conforme en un todo con la señorita Nieves Barrios, contesto y afirmo que sí, que pueden y deben trabajar intelectualmente para alcanzar una posición propia y libre, que las desligue de la opresión que el hombre ejerce sobre ellas.

No veo la manía ni la ridiculez en una mujer que aspira á alcanzar los destinos—hasta hoy sólo ocupados por el hombre—y que por sus méritos é inteligencia es capaz de desempeñar, tan bien, por no decir mejor, que él.

¿Es que tienen que estar siempre supeditadas á los caprichos egoístas del hombre?

El ingenio, la sagacidad, la mentalidad de algunas mujeres es grandísima, y bien sea que en su niñez no han recibido la instrucción necesaria, ó que no han estado en condiciones apropiadas para desarrollarse, el caso es que estas inteligencias están como aletargadas, en estado latente; pues bien, si se las cultivara acostumbrándolas al estudio, se desarrollaría en múltiples energías, ¡y qué más fecundas que las nuestras.

Yo creo que es necesario que la mujer salga del estrecho límite en que ahora se encuentra, dándole más libertad, favoreciendo sus justas aspiraciones, y proporcionándole medios para salvar los obstáculos que encuentra, en vez de presentárselos. Es verdad que ellas necesitan del apoyo y protección del hombre por su debilidad natural, pero no por eso debemos obligarlas á permanecer en la ignorancia.

Dice el señor Sánchez Novo «que no hay nada más ridículo que el ver á una señorita delante de un microscopio ó en un estrado defendiendo á un procesado, por lo que tiene de varonil, que repugna con la debilidad natural que las corresponde».

Esto es absurdo. ¿Fue quizá ridícula y repugnante la heroica defensa de Agustina de Aragón, Casta Alvarez, Consolación Azlar, condesa de Bureta y tantas otras, por lo mucho que tuvieron de varonil?

Pues si estas mujeres se cubrieron de gloria con su valor, ¿por qué la mujer actual no ha de distinguirse por su saber y ciencia? Y no creáis que se compagina mal el trabajo continuo de la carrera y el amor, pues una mujer médica, por ejemplo, puede estar luchando abiertamente con la muerte y en su casa ser amante compañera y madre amorosa.

También dice que á la mujer no la lleva á la Universidad el ansia de saber, sino el interés. ¿Acaso los que seguimos una carrera lo hacemos por *sport* y amor á la ciencia? ¿O es para ganar el pan nuestro de cada día? Por lo tanto, el mismo derecho tienen ellas que nosotros.

Y para terminar, recordaría lo que dijo Unamuno: «Es necesario transmitir á la mujer propia, como yo he hecho con la mía, los conocimientos de cada cual, para colocarla á nivel de nuestra intelectualidad».

Eloy Moro.

(Estudiante.)

Salamanca, Febrero 909.

Servicio especial de El Adelanto

El aeroplano Wright y Su Majestad el Rey

Una curiosidad bien justificada ha llevado á Su Majestad don Alfonso á ese encantador rincón de los Bajos Pirineos, que conocemos por el nombre de Pau. Las maravillosas maniobras y experiencias que desde hace más de un año viene realizando con su aeroplano Wilbur Wright en distintos puntos de Francia, despertaron en el Rey el deseo de presenciar algunas de aquellas, y aprovechando la oportunidad de hallarse en Pau los dos hermanos aviadores, sometiendo á difíciles pruebas al aparato de su invención, no quiso

perder la ocasión de satisfacer su curiosidad sin grandes molestias.

Con este motivo, las pruebas rea-



Wilbur Wright.

lizadas por el aeroplano Wright, en estos días, han revestido sumo interés, por haber sido algo así como un resumen de las más arriesgadas y difíciles que había realizado hasta entonces.

Las evoluciones del Wright han sido presenciadas por muchos millares de almas; pues además de la importante colonia extranjera que pasa el invierno en Pau, acudieron,



Orville Wright.

atraídos por ellas, numerosos excursionistas de diversos puntos de Francia y no pocos españoles.

Pero muchos de esos excursionistas han sufrido una decepción que les ha dejado mohinos. Los fondistas de Pau ú otras personas interesadas en atraer viajeros á la preciosa villa pirenaica, habían hecho circular la noticia de que don Alfonso XIII subiría con Orville y Wilbur Wright en el aeroplano... y, efectivamente, el Rey ni aun pretendió pisar la máquina voladora.

DE CURSIVA

Los muertos que vos matais...

Como todos los años, el Carnaval ha muerto á manos de filósofos rancios y gruñones, de periodistas pestíferos y de viejos prematuros, y al conjuro de la juventud y de la alegría ha resucitado, y anda por ahí tan orondo y jovial como en pasados años, aunque menos desarrapado y grosero.

Las elegías baratas que sobre su tumba cantamos los que tomamos como suyas las desdichas que son nuestras y las arrugas que en su antifaz vimos por un fenómeno de espejismo, no tienen efecto ni valor, y á vuestras voces planíferas é egoístas contesta el Carnaval con una carcajada homérica que demuestra su excelente salud y equilibrado humor.

Y hay que alegrarse de que no muera fiesta tan simpática. Son tan pocos los días en que la humanidad está alegre, ó cree que lo está, que hay que respetarlos ya que no es posible aumentarlos y permitir que la risa ocupe, siquiera por momentos, el lugar que de ordinario corresponde ó al dolor ó al aburrimiento.

Entre el bostezo y la careta, es preferible ésta, siquiera porque oculta aquél, y entre los apogemas de dublé y las carcajadas inconscientes hay que quedarse con éstas. Goza de excelente salud el Carnaval, y mil años la tenga para que, los que nacen á la vida, quienes los desengaños y las ruindades conocen sólo de oídas y confunden las caras y las caretas, no salgan de su error tan pronto y sea general el imperio del tedio.

Uno.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Efectos de la bandería

A las once de la mañana de ayer, el alguacil llama á las acusaciones pública y particular, á los defenso-

res, sus representantes y á los procesados, para que entren en la Sala. Todos ocupan sus respectivos puestos; el presidente de la Sección de Derecho, señor Perillán, procedió, con las formalidades de ley, á constituir el tribunal de hecho, que ha de conocer de esta causa.

Verificado que fue, se le dió á conocer el que la motiva, que lo es el publicado en nuestro número anterior, é inmediatamente se declaró abierto el período de práctica de pruebas, y se recibió indagatoria á Sebastián Carrera, el que contestando al fiscal, señor Oalde y á su defensor, señor Cimas Leal, manifestó que en efecto en el pueblo de Cabrilas hubo el día 19 de Abril último una cuestión que ignora por qué ni cómo se iniciara, puesto que cuando llegó al sitio en que ocurría ya estaba comenzada, si bien pudo percibirse que era entre personas de uno y otro bando, de los dos ea que el pueblo se halla dividido.

Negó que en ella tuviera intervención de ningún género, y dijo que si bien observó se hicieron disparos de arma de fuego, de uno á otro grupo de los dos en que la gente se encontraba, no podía determinar la persona ó personas que los hicieron.

Con lo expuesto se puso en contradicción con lo que en sus declaraciones sumariales aparece consignado, pues en ellas hace cargos contra determinadas personas, pero explica aquella diciendo que los dirigió contra sus enemigos por serlo, pero insiste en que no sabe quiénes fueran los autores de los disparos.

Renunciaron á preguntarle el acusador particular señor Castro y los defensores señores González Cobos y González Martín.

En este momento, el señor Castro manifestó al tribunal de Derecho que se sentía indispueto, y que por ello se atrevía á solicitar la suspensión del acto hasta cuando lo creyera conveniente, y accediendo aquél á tal petición, suspendió las sesiones, señalando para continuarlas el miércoles, á las diez de la mañana.

El Licenciado Salvadera.

Desde Béjar

De industria.

Aunque no parezca cosa totalmente resuelta la adjudicación á favor de don José Rodríguez Yagüe de la contrata de uniformes para una considerable parte del ejército que guarnea la región catalana, me aseguran que son cada día mayores las probabilidades de que el activo é inteligente industrial consiga el triunfo que tiene bien merecido, y de ello pudiera tenerse por indicio la inusitada actividad que de algún tiempo á esta parte se nota en «La Fabril Militar».

En el concurso abierto con objeto de adoptar definitivamente un tipo para el uniforme de campaña, concurso cuyo plazo terminó el 31 de Enero, el número de muestras de paños presentadas, ha sido extraordinario.

A él han acudido numerosos centros productores, y entre ellos Béjar, con una variedad de tipos asombrosos.

No se han limitado los fabricantes bejaranos á enviar cada uno una muestra, sino que muchos las han enviado por docenas, y de una fábrica he oído que ha presentado veinte.

Las impresiones reinantes en el Ministerio de la Guerra, son que los paños de Béjar aventajan á todos los demás.

Sin embargo, es de justicia hacer una excepción. Un sastrero militar, no sé dónde, ha tenido la «humorada» de comprar unos metros de un riquísimo género inglés, de excelente estambre, cuyo precio aseguran los inteligentes que no bajará de 25 pesetas el metro, y los ha presentado al concurso de muestras, cuyo coste no puede exceder, si no recuerdo mal, de unas seis pesetas metro.

Ó no hay equidad, ó la muestra del aludido sastrero tendrá que ser la adoptada, y cuando esto haya sucedido cómo se las compondrá para dar á seis pesetas lo que á él le cuesta veinticinco.

Ignoro á qué misteriosas combinaciones fiará el éxito de su negocio; pero me figuro que si los dignos jefes de Cuerpos, llamados más adelante á recibir las prendas del nuevo uniforme de campaña, en unión de las Juntas especiales encargadas de esta misión, tuvieron conocimiento de semejante hecho, no se mostrarían muy agradecidos á la idea que el citado industrial debe tener formada de ellos.

De arte.

Hace algunos meses un anticuario vió unos cuadros que pertenecieron á la iglesia de este hospital y entabló para su adquisición tratos con el presbítero administrador del mismo, de los cuales á poco resulta su adquisición por un insignificante puñado de pesetas.

Sucedió después que el alcalde, señor Muñoz, «amateur» inteligente en materias de Arte, intervino en el asunto, examinó detenidamente los cuadros y se persuadió de que, sin ser, ni mucho menos, obras maestras del arte pictórico, eran estimables por su antigüedad, como pertenecientes al primer período de la escuela flamenca.

Son de autor desconocido y su estado

de conservación tan lastimoso, que se haría imposible una regular restauración.

A pesar de todo esto, el señor Muñoz consiguió que el anticuario ofreciera por ellos diez mil pesetas, precio que quedó convenido a condición de que el Ayuntamiento aprobara la venta.

Era por entonces cosa corriente descubrir a cada momento un «Greco» tras de cada esquina, y no faltó quien pensara que las penurias del Ayuntamiento tocaban a su término merced a los muchos miles de duros que las pinturas valían.

Todo quedó, en suspenso en virtud de un acuerdo concejil, hasta que, hace pocos días, examinados los cuadros en Madrid por conspicuos artistas de la academia de San Fernando y de la escuela de Bellas Artes, éstos, asombrados de la oferta de las diez mil pesetas, unánimemente aconsejaron que fuera aceptada enseguida.

Y ahora nuestros ediles esperan impacientes que el anticuario venga con las diez mil del ala a recoger los cuadros.

En cambio, amenaza con reclamar en los tribunales indemnización por los perjuicios que dice haber sufrido al no entregarle los cuadros cuando, según su errónea creencia, quedó cerrado el trato.

Ha tiempo, en una de mis cartas, hablé de Mateo Hernández, joven bejarano, en la actualidad modestamente pensionado por la Diputación provincial, y dije de él que era una esperanza del arte escultórico.

Salamanca ha podido apreciar, en los trabajos que ahí ha expuesto, las aptitudes del novel artista.

Yo, que ayer tuve el gusto de ver un Cristo crucificado, tallado por él en madera y pintado, me ratifico en lo que antes dije.

No tengo esta su última obra por perfecta, ni mucho menos, sino que afirmo que en ella pueden señalarse no pocos defectos; pero hay en aquella cabeza algo que es profundamente artístico, y es la expresión de aquel semblante, una revelación de lo que algún día podrá hacer el escultor bejarano cuando, acercándose seriamente su educación artística, llegue a completarla.

Los adelantos de Mateo Hernández son notorios; tiene fibra de artista, y no me cabe duda de que siente a ratos la inspiración.

Por reunir tales condiciones, quiero alentarle, pero no adularle con desmesurados elogios.

Tenga constancia y fe en sí mismo, y sobre todo estudie mucho, sin olvidar que no hay escultor posible sin el dominio del dibujo y el perfecto conocimiento de la anatomía del cuerpo humano.

Una errata

En mi última carta hablé de la confirmación de los pronósticos que hice cuando vino a esta mi amigo «Orontillo», en relación con el éxito de su consultorio.

Pues bien, por un error de caja me hicieron decir que el profeta había sido el mismo «Orontillo».

L. C.

Béjar 21 Febrero 1909.

Notas de sociedad

Ha regresado de Ciudad Rodrigo el comisario de Guerra de esta provincia, don Alberto Barrón.

Se encuentra en esta el joven don Ernesto García.

Ha fallecido en esta la señora doña Catalina Martín Sánchez.

Reciba su estimada familia y muy especialmente su hijo, nuestro querido amigo don Jesús del Olmo, del comercio de esta plaza, nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

Ha dado a luz un hermoso niño la señora de nuestro particular amigo el señor Torres.

Se encuentra en Ciudad Rodrigo don Plácido Gómez, empleado de Hacienda.

Ha fallecido en Ciudad Rodrigo la distinguida señorita Luisa García Medina, que gozaba entre sus numerosas amistades de generales simpatías.

Se encuentra enferma la distinguida señora de nuestro buen amigo don Claudio Gambotti.

Celebraremos su alivio.

DEL GOBIERNO CIVIL

El vecino de Nava de Béjar Cipriano Hernández, ha solicitado del gobernador licencia de uso de armas.

La administración de Correos de esta ciudad, ha remitido al gobernador un anuncio de subasta para contratar el servicio de conducción diaria de ida y vuelta del correo entre las oficinas del ramo del Barco de Avila y Béjar, bajo el tipo de 4.000 pesetas.

El «Boletín Oficial» publicará un anuncio de la Junta municipal del Censo, relativo a la designación de locales para las elecciones.

Se halla vacante la plaza de recaudador depositario de Pelilla.

Anuncio sobre reformas del reparto de consumos de San Pedro del Valle.

El vecino de Topas, Manuel Alaraz, ha solicitado de aquel Ayuntamiento, previo pago de tasación, la concesión de una parcela de terreno.

Servicios prestados por la guardia de Seguridad.

Han sido denunciados al Juzgado municipal Esteban Martín y Andrés Prieto, por causar éste una herida al primero de una patada.

El agresor fué detenido.

También han sido denunciados Alfonso Vidal y Petra Gutiérrez, por escañando en la calle Rabanal.

Igualmente ha sido denunciado Margelino García, por maltratar a su esposa.

Se ha remitido a informe de la Comisión provincial, el proyecto de reforma de las Ordenanzas municipales de Béjar.

—A informe de la misma Comisión el reparto vecinal de arbitrios extraordinarios de Aldeanueva.

—El «Boletín Oficial» publicará un anuncio notificación relativo al expediente que se instruye por supuesta defraudación.

—También publicará un anuncio de la Delegación de Hacienda, relativo a los recargos municipales por industrial, correspondiente al cuarto trimestre del pasado año.

—El Ayuntamiento de Tejares, anuncia una nueva subasta para las obras de construcción de Casa Consistorial, Juzgado municipal y casas para los maestros, bajo el tipo de 20.441, 91 pesetas.

Sucesos locales

Un accidente.

El conocido desbravador Bernar-do Ontela sufrió ayer un desgraciado accidente, que hizo precisa la asistencia facultativa.

El potrero que montaba se espantó, y cogiendo al jinete despreviéndolo, lo derribó al suelo, de donde se levantó con una extensa contusión y varias erosiones en la pierna izquierda.

En la Casa de Socorro fué curado convenientemente por el médico de guardia, trasladándose después a su domicilio.

Otro accidente.

En una casa del barrio de San Vicente ocurrió ayer un desgraciado suceso, del que fué víctima una infeliz mujer, llamada Pascuala Gordillo.

Según nuestras noticias, la desgraciada Pascuala estaba junto a un brasero, en el que cayó, sufriendo horribles quemaduras en las piernas.

Del suceso se dió conocimiento a la Casa de Socorro, presentándose poco después el médico, el cual, luego que le practicó la cura, ordenó que la víctima pasase al hospital.

Notas provinciales

Desde Peñaranda.

El pasado jueves celebró sesión la directiva del Sindicato agrícola regional, tratando de la renovación de cargos, nombramiento de Comisiones para el trabajo de los diferentes apartados del reglamento, y por último se ocupó de la creación del Pósito, nombrando una Comisión especial para que estudie la forma de su constitución y funcionamiento, y una vez implantado sirva para remediar la penuria del pequeño labrador.

—La Junta explotadora del circo taurino ha acordado la celebración de una corrida de novillos-toros el día 20 de Mayo, festividad de la Ascensión.

A este efecto ha escrito a diversos ganaderos de la provincia y a conocidos novilleros de cartel pidiéndoles proposiciones.

—Tampoco se duerme nuestra Junta para las corridas de feria, y según se dice, ya tiene contratadas al excelentísimo señor Marqués de Villagodio, vecino de Bilbao, seis magníficos toros para una de las corridas que en Septiembre se da.

—Ha permanecido en esta ciudad unos días, don Luis Hernández de la Peña, cuyo señor ha marchado para Orense, donde tiene su residencia.

—Es esperado en esta ciudad el representante en la Alta Cámara, señor Marqués de Ivanrey, que pasará unos días en su preciosa finca de Arauzo.

—El domingo pasado celebró su fiesta onomástica la bella y distinguida señorita Eugenia Hilarri, que recibió numerosas visitas de sus buenas amigas y relaciones. —El correspondiente.

La industria conservera

Desde hace algunos años la industria conservera en sus diferentes aspectos y especialmente la de pescado, viene atravesando dura crisis, tanto por la gran competencia y dificultades que encuentra para su expansión en el exterior, como por las trabas injustas a que viene sujeta por medidas gubernativas en el interior.

Contra todas ellas sigue luchando tenazmente para sobreponerse a tantas dificultades, y en las últimas semanas se han señalado importantes iniciativas de carácter mercantil para aumentar su difusión en los mercados americanos y facilitar al propio tiempo la mejora de los precios.

La industria de conservas es una de las más difundidas en España, y de las que más dinero extranjero ingresa en nuestro país. Arranca de la naturaleza misma de nuestro suelo y da trabajo y sustentación a cientos de millares de españoles entre labradores, pescadores y fabricantes. La de pescado tiene su centro principal en Galicia, así como la de frutas y hortalizas.

Las modificaciones en los epígrafes de las tablas de exportación acordadas por la Dirección de Aduanas, permiten formar idea aproximada de la importancia de cada una de estas ramas de la industria de conservas.

Los datos últimamente publicados se refieren al año 1907, y dan, en resumen, las siguientes cifras de las conservas exportadas:

Sardinias en conservas: 12.970.087 kilos, por valor de 19.456.210 pesetas.

Las demás conservas de pescados y mariscos: 7.666.806 kilos, cuyo valor asciende a 73.416.910 pesetas.

Hortalizas y legumbres: se exportaron 4.748.024 kilos, cuyo valor importa la misma cantidad de pesetas.

Frutas de todas clases: la cantidad en kilos y pesetas, exportada, fué de 2.747.571.

Esto es, 27.632.488 kilos de conservas, que ingresaron en nuestro país 39.968.715 pesetas.

Practicase también en España otra clase de industria de conservas, la de «carne de ganado vacuno o lanar», de menor importancia, y una industria similar, la de salazón, «sardina salada y pensada», y «los demás pescados salados, ahumados, curados», cuya exportación fluctúa alrededor de ocho millones de kilos.

Todas estas industrias utilizan la hoja de lata como envase para sus productos, y para poder luchar con la industria extranjera, en América y en los mercados europeos, tienen solicitado se libre del pago de consumos—que no es otra cosa el derecho aduanero—que está sometida la hoja de lata, fundándose en que este artículo es devuelto al extranjero como envase o vehículo que encierra las conservas.

Largos años vienen pidiendo lo que por ser tan justo tienen ya los industriales de otros países—Portugal, Francia e Italia—sin haber obtenido satisfacción a sus demandas, estorbando así el poder público que pueda desarrollarse con mayor pujanza la industria conservera.

Ahora mismo se está dando el caso de que los centros administrativos han tramitado un expediente en el que todos los informes son favorables, y a pesar de estar concluso desde hace veinte meses, la resolución no llega y se dan largas y buenas palabras, mientras se mantiene el arbitrio que favorece a los que se oponen que se haga justicia a los conserveros.

Oposiciones a la Judicatura y al Ministerio fiscal.

La Gaceta anuncia a oposición 55 plazas de aspirantes a la Judicatura y al Ministerio fiscal.

Para ser admitido a los ejercicios de oposición, conforme a lo prevenido en el artículo 83 de la ley sobre Organización del Poder Judicial, se requiere:

- 1.º Ser español.
2.º Haber cumplido veintitrés años.
3.º Ser licenciado en Derecho civil, por Universidad costeada por el Estado.
4.º No estar comprendido en ninguno de los casos de incapacidad para obtener cargos judiciales señalada en la misma ley.

Los ejercicios se practicarán en la forma que determinan el reglamento provisional de 24 de Octubre de 1904 y el citado Real decreto de 1.º de Febrero próximo pasado.

Los que deseen tomar parte en las oposiciones, lo solicitarán del Ministerio de Gracia y Justicia, dentro del plazo de treinta días.

Revista de mercados

Trigos.

Sigue siendo de firmeza la tendencia de los mercados reguladores de Castilla y, en general, de todos los nacionales. El negocio continúa su camino con lentitud, pero ciertamente sobre seguro, afianzando cada vez más la cotización, a lo que los impulsan las noticias del extranjero, todas también de firmeza. Sin embargo, aun cuando les faltara este aliciente, no podrían menos de sostener de igual manera los precios, dado que en muchos puntos ya van escasean-

Los conciertos en Novelty

- Tarde de tres a cuatro.
1.º A París (pasodoble flamenco), Quesada.
2.º La banderillera (vals), Roche.
3.º El tributo de Zamora (fantasía), Gounod.
4.º El duo de la africana (jota), Caballero.
Tarde de seis a ocho.
1.º Los Gadiatores (marcha alemana), Fucik.
2.º The idyl pasional (vals), Razi gade.
3.º Samsón y Dalila (fantasía a petición), Saint Saëns.
4.º La muda de portici (fantasía), Auber.
5.º Lierre panaché (intermezo), Hamel.
6.º Al pays de Bohemia (czardas), Wibert.
Noche.
1.º Los huss: ríto bleus (marcha), Trave.
2.º Ovidio (vals), Maillé.
3.º Zampa (fantasía), Hérolid.
4.º Menuet de mademoiselle, Turlet.
5.º Rip (fantasía), Planquette.
6.º Ruido de campanas (a petición), Llad.
7.º De juerga (paso doble), L. Borrel.

Véanse los originales de 4.ª plana.

EL CARNAVAL

SEGUNDO DIA

Por calles y plazas. Hoy pedíamos repetir lo que ayer dijimos del primer día. El mismo aburrimiento, igual desanimación. El paseo de la tarde en la calle de Zamora, con regular número de coches, y como el domingo, dando José Castaño la nota de ingenio para anunciar sus chocolates.

LOS BAILES

Casino de Salamanca

La misma animación que en la noche del domingo, hubo ayer en este elegante casino. La variedad y elegancia de toilettes, puso de manifiesto una vez más el gusto delicado, que es patrimonio de las bellas señoritas salmaninas.

Círculo Mercantil.

También en este centro de recreo fué muy grande y selecta la concurrencia, organizándose un animado baile a la terminación del paseo de coches.

Una casa del señor Sanchez de la Peña.

Hermosa resultó la reunión organizada anoche en la aristocrática morada de los señores de Sánchez de la Peña, iluminada y decorada con el más refinado gusto.

Los invitados fueron llegando, siendo amablemente recibidos por los dueños de la casa. Muy sugestivas y encantadoras se presentaron María Iscar, Aurora y Teresa Alonso, Conchita y Antonia Maidonado, Rosarita R. Secall y Elvira Marchesi, las cuales lucían preciosos vestidos de sociedad.

do las existencias, abonando esta circunstancia las pretensiones de los tenedores.

El temporal ha sido muy vario; tras algunos días de buen sol y de fuertes heladas por la noche, las nubes han vuelto otra vez, con lo que puede tornar la lluvia ó tal vez la nieve.

Los sembrados presentan en general buen aspecto, manteniéndose vigorosa la vegetación, favorecida por el temporal de frios y heladas que desde hace algún tiempo viene imperando.

En Barcelona, muy firmes los trigos; poco solicitados con respecto a la importancia del artículo, y con aumento algunas determinadas procedencias.

Se han vendido, durante la semana, las siguientes:

- Salamanca, disponible, a 50 1/8; Peñafiel, de 50 1/2 a 50 3/4; Aranda, a 50 1/4 y 50 1/2; Valladolid, selecto, a 51 1/2 Aranda, selecto, a 50 3/4; Peñafiel, superior, a 51; Salamanca, a 50 1/2; Matillas, a 50; Atienza, superior, a 51; Nava del Rey, superior, a 51; Aranda, a 50 1/2; Salamanca, a 50 1/2; Peñafiel, a 51; Atienza, superior, a 51; Langa, a 51; Roa, a 51; Sigüenza, a 50 1/4; Salamanca, disponible, a 50 3/8; Burgos, a 48 1/2; Aranda, a 50 3/4; Medina, a 51 1/2; Peñafiel, a 51 1/4; Zamora, a 50 1/2; Chillaron, a 50 3/4; Nava, superior, a 51 1/4; Aranda, a 50 3/4; Peñafiel, a 51 1/4. Todo reales la fanega.
Y en pesetas los 55 kilos sobre vagón en Barcelona: Calahorra, a 17 3/4, treinta días; Calahorra, a 17 3/4.

Un poco encalmadas las harinas y sin variación.

En Don Benito (Badajoz) se han cotizado: trigo rubio ó fuerte, de 57 a 58 reales fanega; blanco ó pintón, de 56 a 57; albar ó blanquillo, de 52 a 53; centeno, de 28 a 30.

La característica de los mercados extranjeros sigue siendo de una gran firmeza, traduciéndose esta vez por una regular alza en casi todos ellos, mientras las cantidades enviadas a Europa durante las cuatro semanas últimas señalan un «record» como nunca se había alcanzado.

No menos espléndidamente ataviadas aparecieron Luisa y Rosario Samaniego, Estrella y Carmen Vázquez de Parga, Josefa S. de la Peña, Ramona y Pilar Gutiérrez, Clara N. Valladares, Carmen Peñalosa y Pura y Candelas García.

La fiesta resultó brillantísima. La representación del sexo masculino, tan numerosa como distinguida.

La reunión de hoy se verificará en casa de los señores de Aloroso.

Las reformas de Correos

Por referencias que se juzgan autorizadas, son conocidos ya algunos detalles relacionados con las reformas que se proyecta introducir en el servicio de Correos.

Se implantan los paquetes postales; se establece el giro y la caja de ahorros postales; se desfusionan las estafetas actualmente servidas por el personal de Telégrafos, y se eleva el sueldo de carteros y peatones.

Los ambulantes y las conducciones de todas clases experimentan grande impulso, hasta el punto de que todos los trenes conduzcan correspondencia.

Para desempeñar cumplidamente estos servicios, se aumentará la escala del Cuerpo de Correos con 1.600 funcionarios más, dándose aplicación en los nuevos servicios a la mujer.

El aumento de dotación de todas estas reformas se hace ascender a quince millones de pesetas; que serán repartidas entre tres anualidades sucesivas.

Para maestros.

He aquí las escuelas que se hallan vacantes y que han sido anunciadas por la Junta de Instrucción pública de esta provincia, para proveerlas interinamente:

Completas de niños con la dotación de 625 pesetas: Zorita de la Frontera, Cabeza de Béjar, Sancho-tello, Alamedilla, Castillejo de Martín Viejo, Sando, San Miguel de Valero, Saldeana y Puente del Congosto (suplencia).

Completas de niñas con 625: Boadilla, Sepulcro Hilarrio, Villar de Peralonso, Tejares y Brincones.

Mixtas: Espadaña, con 600 pesetas: Cilleros el Hondo y Doñinos de Salamanca, con 550; Francos, Martinamor, Valdemanzana, Castillejo de Azaba, Martillán, Pelarodríguez, Peramato, Egido (E), Carrascal de Barregas, Robliza de Cojos, Cilleros de la Bastida y Villarmuerto, con 500.

Auxiliares de párvulos: Lumbreras con 625 y Virgudino con 500 pesetas.

CUENTOS ESCOGIDOS

Los cigarrros de Cucala

Delante de la casa, en el gran espacio enarenado que precedía al jardín, amontonábanse las mazorcas, que a la luz de la luna destacaban por tal cual rasgadura de su funda pajiza el dorado pálido y brillante de los apretados granos.

Dolores encendió con matajos secos una mediana hoguera, en cuyas brasas comenzaron los convidados a echar el maíz tierno para que se testase.

Y así que hubo mazorcas a punto de ser comidas y empezó el banquete frugalísimo, empezaron también a sazonzar las unos y otro con cuentos, chascarrillos y gracias rústicas que en dialecto local resultan menos groseros, más salados de lo que son en el fondo velado por el color y la burla oportuna de la frase.

Se habló de la guerra. Casi todos los hombres presentes habían «servido al rey», quienes en el mar, quienes en el ejército de tierra. Todos tenían cosas peregrinas que contar.

El último que hizo relato fué el tío Manuel, arriero y trajinante en sus verdes años, ahora rico labrador apegado al terruño.

—El miedo más grande que he pasado en mi vida—dijo—fué por causa de la guerra. Grave riesgo corrieron mis calzas en aquella ocasión de perder súbitamente su blancura.

Salí un anoche de R., pueblo de la Mancha, en dirección a otro de la misma tierra. Llevaba mi carrito con mucha carga de tabaco y algún pescado. Cerrada ya la noche, llegué a una parte del camino que iba entonces por dentro de un gran bosque de pinos, espeso como he visto pocos y que ahora creo que ya no existe. Era como un teso bajo de tierra; el ir por allí. Nada más que sombras a un lado y a otro, y por delante la mancha blanca de la carretera, que sólo a veinte pasos se veía. De repente oí un gran rumor, que al pronto no supe de dónde venía ni quién pudiera producirlo, si hombres ó fieras. Parecía como un vocerío apagado, del cual no se entendía ni una palabra. Conforme iba yo avanzando, sonaba aquello con más fuerza, y al fin comprendí que iba a caer en medio de alguna partida carlista ó de una columna del ejército. No me engañé. A poco rato salieron varios hombres de entre los pinos y me mandaron parar. Eran carlistas.

—El carro se queda aquí—me dijo uno.

—¿Para qué quieren ustedes mi carro?—pregunté.

—Para convoy.

—Es muy pequeño para eso. No serviría a ustedes—añadi, tratando de esquivar la desgracia que se me echaba encima.

—¡Vaya que sirvel! Con ese y otro se compone uno grande.

No quise insistir para no perder más. Era mi ruina; pero temí perder el pellejo si replicaba. Me contenté con decir en voz alta y en valenciano (hasta entonces habíamos hablado en castellano):

—¡Válgame Dios! Tanto como osos-

ta ganarse un pedazo de pan, y ahora perderlo todo de una vez!

Apenas había dicho esto, sonó una voz, que fué como de un ángel, a mis oídos:

—No tengas miedo, que hablas como yo y llevo galanes.

El que esto decía era un valenciano, y en cuanto se me acercó reconocí en él a un ventero en cuya casa había yo padecido muchas veces. El también me reconoció.

—¿Es usted, tío Manuel? Pierda cuidado, que todo se arreglará.

Nos apartamos a un lado y me preguntó qué traía. Se lo dije.

—Coja un cajoncito de puros y vamos a ver a Cucala.

—¿Está aquí Cucala?

—Sí. Voy con él hace tres meses, de sargento.

Cogi el cajoncito y echamos a andar, después de haber encendido cada uno un puro.

A pesar de las seguridades del pcardero, yo tambalaba bastante por mi carro y mi mula. Cucala nos recibió con gran frialdad. Después de oír a mi amigo, las primeras palabras que dijo fueron éstas:

—Pero ustedes dos están fundando puro y yo no.

—Eso se remedia pronto—contesté, sacando la caja que llevaba—. Coja usted los que quiera.

—Para mí son todos—repuso. Y se quedó con la caja.

Luego de haberse enterado de cual era mi mercancía, añadió:

—Bien está. El contrabando es un mal para el Gobierno. Siga usted su camino hasta la venta de... y espéreme allí. Mañana por la mañana llegaré yo, y no se quejará usted de la visita.

Obedió sin saber aún lo que me pasaba. Mi amigo el sargento me dió, para mayor seguridad, dos soldados de escolta.

Al amanecer llegamos a la venta, y a media mañana ya estaban allí los carlistas. Entonces Cucala me mandó que vendiese a su gente todos los cigarrillos que yo llevaba, y para ayudarme y vigilar hizo que me acompañasen en la faena mi amigo y otro sargento. Vendí todos los cigarrillos, y cuando me puse a contar el dinero ganado creí que soñaba.

A la hora de comer Cucala me llamó. Me hizo sentar a la mesa y comimos juntos. A los postres me dijo:

—¿Cuántas cajas de puros como la de anoche le quedan a usted?

—Doce.

—Vengan.

Las tomó, y abriendo el cinto me puso en la mano doce monedas de oro.

Mi asombro era cada vez mayor.

—Coja usted eso y calle—dijo—. A mí me sobra el dinero. Lo que me falta muchas veces es tabaco, y daría una onza por un cigarrillo. Puesto que usted se dedica a eso, siempre que tenga vaya a buscarme y no le pesará.

A media tarde la partida toda se puso en marcha. Según dijeron, habían recibido aviso de que se acercaban las tropas del Gobierno. Efectivamente, a la mañana siguiente pude ver a unos y a otros frente a frente, a derecha é izquierda de la carretera, sobre unos cerros.

Yo pasé por enmedio con mi carro y nadie me dijo nada. Cuando estuve ya lejos comenzaron los tiros. Picado por la curiosidad, paré el carro y subí a una altura. Lo que ví fué horrible. Los carlistas parecían llevar la mejor parte y habían conseguido copar un grupo de caballería del Gobierno; pero de pronto se abrieron las filas de los soldados y aparecieron cuatro cañones, que empezaron enseguida a disparar. El primer cañonazo dió en el centro de una compañía de carlistas y mató a muchos. Me dió miedo aquella mortandad y eché a correr.

Luego supe que las tropas del Gobierno habían vencido y que el mismo Cucala tenía una herida grave.

El espectáculo de aquella lucha me hizo comprender lo que es la guerra y me amargó el gusto de los duros ganados el día anterior. Y, sin embargo, ¡fué buena temporada aquella!

Y los ojillos del viejo relumbraron de codicia, mientras los que le rodeaban, encantados con la relación oída, dejaban que se quemasen en la hoguera las pajizas mazorcas de lechosa carne.

Rafael Altamira

NOTICIAS

Ha aparecido en la Gaceta la convocatoria para la provisión de balnearios vacantes.

El concurso se celebrará el día 15 del mes próximo.

Se ha publicado un Real decreto, en el cual se dispone la admisión en el correo, de las cartas con valores declarados en sobres titulados «Seguridad», sin necesidad de sellos en la cara, sin prescintos. Basta solo, dice la disposición, el alambre templado que va en cada sobre.

Los días 27 y 28 de Mayo próximo se verificarán en Ciudad Rodrigo dos novilladas, con ganado de casta y en las que habrá picadores.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto)

Noticias del día.

Madrid 23 (5,25 mañana)

DE MADRID

El cardenal Sancha, gravísimo.

Las últimas noticias recibidas respecto a la salud del cardenal Sancha, acusan una situación muy grave, hasta el punto de temerse un funesto desenlace.

Ayer fué sacramentado su emicencia.

La familia real ha telegrafiado a Toledo pidiendo noticias sobre el estado de salud del cardenal Sancha.

Una niña.

En la plaza del Progreso, rifeaban ayer dos máscaras que se hallaban en completo estado de embriaguez.

Los disfrazados se acometieron bárbaramente, resultando con una extensa puñalada Luis López Moro. Su agresor, que estaba disfrazado de oso, ha sido detenido.

El estado del herido es grave.

Una interpelación.

El senador republicano señor Labra, explanará una interpelación al reanudar las sesiones de Cortes sobre los propósitos del Gobierno respecto a las relaciones económicas con la República de Cuba, desde el próximo Abril, en el que expira el plazo de diez años estipulado al tratado de París.

La interpelación es de gran importancia para los intereses comerciales de España.

Los Reyes a Sevilla.

A las siete cincuenta y cinco de ayer, marcharon a Sevilla, en el tren real, don Alfonso, doña Victoria y el mayor de sus hijos, con el correspondiente séquito de damas y cortesanos.

En la estación fueron despedidos por las autoridades civiles y militares, el Gobierno y algunos diputados y senadores.

DE PROVINCIAS

Hambriento suicida.

A la puerta del convento de las monjas verónicas, de Murcia, se suicidó un carpintero llamado José Martínez, por carecer en absoluto de recursos.

Se disparó un tiro en la sien derecha, quedando muerto en el acto.

La gente y las máscaras que paseaban en gran número por el lugar del suceso al ocurrir éste, se alarmaron al escuchar la detonación.

Con este motivo hubo carreras y sustos.

Laprociosa Beatriz en Tarifa.

Al desembarcar en Tarifa la princesa Beatriz de Battenberg, fué recibida por las autoridades y gran número de curiosos.

La princesa visitó el célebre castillo de Guzmán el Bueno y los principales monumentos de la ciudad.

Conferencia próxima.

Asegúrase que durante la estancia de los Reyes en Sevilla, celebrará don Alfonso una conferencia reservada con el general francés D'Amade, para tratar de la cuestión de Marruecos y del plan que deben desarrollar en el Imperio los franceses y españoles.

Palacio incendiado.

El magnífico palacio que en Oropesa fué de los condes de este nombre, está ardiendo.

A pesar de los esfuerzos del vecindario, que cooperó a la extinción del incendio, éste ha tomado grandes proporciones, habiéndose ya hundido la techumbre.

El palacio es una obra arquitectónica muy notable, construida por Juan Herrera.

La planta baja estaba actualmente destinada a cuartel de la Guardia civil.

Monumento arquitectónico e histórico tan notable, no estaba en peligro de ser destruido, cuando se produjo el incendio.

Terremotos en Nevada.

El día antes del terremoto de Elche, sintióse una pequeña sacudida en Nevada, que causó gran alarma en el vecindario.

Este no se ha tranquilizado toda-

via, temiendo temblores de tierra de más importancia.

Artillero muerto.

Al amanecer de ayer se desprendieron grandes cascotes de piedras de las murallas que dominan el muelle militar de Melilla, cayendo sobre las barracas próximas a la cuadrada del parque de artillería.

Estas barracas eran habitadas por un artillero y su mujer.

El derrumbamiento ocasionó la muerte del artillero que se llama José Bermúdez.

Todo el ganado que estaba en la cuadrada resultó ileso.

Los ingenieros dirigen las obras necesarias para evitar nuevos accidentes.

Según algunas opiniones, el desprendimiento fué ocasionado por las últimas lluvias, y según otras, débese a un ligero terremoto.

Concurso de Valenpié.

El domingo se celebró en Vigo el concurso ibérico de Valenpié.

Los juegos resultaron muy interesantes, ganando la copa de plata el equipo de la Sociedad gimnástica española de Madrid, que luchó con el Sportin-Club de Vigo.

Las tribunas que se levantaron en el campo donde se verificó el concurso, estuvieron concurridísimas, asistiendo también los marineros rusos y alemanes que tripulan los barcos de guerra anclados en la ría.

Unamuno en Valencia.

En el paraninfo de la Universidad valenciana celebróse ayer la solemne velada organizada para conmemorar el primer centenario del insigne Darwin.

Asistió enorme público, en el que figuraba el más distinguido de la intelectualidad valenciana.

Unamuno pronunció un hermoso discurso, en el que demostró su erudición en la filosofía, metafísica y ciencias naturales.

Dijo que la teoría evolutiva de Darwin ofendía la vanidad de los hombres que no son bastantes hombres.

Recuerda que en cierta ocasión oyó decir a un concejal que si los devotos de Darwin se factaban de descender del mono, él no, a los que le replicó: «No es lo malo venir del mono sino ir a él.»

Glosa y comenta las palabras de Bacon, que es mejor carecer de la idea de Dios que tenerla indigna de la divinidad.

Explica el modernismo como el afán de la variación espontánea.

El instinto de variedad nos lleva hasta la guerra de conciencia que hace vidas santas, pues la paz se gana con el combate de los espíritus y el retroceso es la muerte.

Remóntase el orador a las cumbres de la teología y de la ciencia, afirmando que es necesario obedecer a unos mandamientos positivos y no negativos y hacer que el reino de Dios se implante en la tierra.

Dentro de poco os dirán que sois polvo y en polvo os habéis de convertir.

Yo os ruego que no olvidéis que sois hombres y nunca dejaréis de serlo.

El señor Unamuno fué ovacionado con entusiasmo, y su discurso está siendo muy comentado por los periódicos e intelectuales valencianos.

DEL EXTRANJERO

Los franceses quejosos.

En la sesión últimamente celebrada en París por la conferencia permanente del comercio exterior francés, expusieron los oradores el estado decadente de la exportación del comercio francés a las plazas españolas.

Según los oradores, la baja del comercio francés en España es muy grande, y debido a las tarifas proteccionistas españolas y a la inercia de las casas francesas ante los competidores ingleses y alemanes que han invadido el comercio español.

Asistieron a la sesión el vicecónsul de España en Burdeos, señor

Calzadilla, y representantes de la Cámara de Comercio española.

No hay guerra.

Se desmienten en absoluto las noticias que habían circulado acerca de una próxima guerra entre Austria y Servia.

Es cierto que en Servia especialmente hay gran excitación contra Austria y se celebran manifestaciones y mítins contra este país, pero los buenos oficios de los gobiernos de Rusia e Inglaterra impedirán que se resuelvan por las armas las cuestiones pendientes entre los dos países.

El general D'Amade a Tánger.

En el barco de guerra Cosmos, salió para Tánger desde Casablanca, el general francés D'Amade.

Españoles en Fez.

Hey salió para Fez desde Tánger, el convoy de la misión española.

Esta marchará hoy.

Los españoles residentes en Marruecos y las gentes que se preocupan y siguen con interés el desenvolvimiento de los sucesos de este país, esperan grandes beneficios para nuestros intereses de esta visita al sultán Muley Hafid.

Un ministro en el aire.

El ministro de Obras públicas de Francia ascendió ayer en Pau en el aeroplano de Wright, acompañando a éste.

El aeroplano permaneció cinco minutos en el aire.

Dice el ministro que a bordo del aeroplano experimentó una agradable sensación por la seguridad absoluta que da la excelente marcha de la máquina voladora.

Desgracias.

Dos locomotoras que maniobraban en la estación de Delmar (Estados Unidos), chocaron y produjeron a consecuencia de este accidente la muerte de siete empleados.

Incendio en un cine.

Celebrándose una función cinematográfica en Tours (Francia), se incendió el aparato, propagándose rápidamente el incendio al local.

El pánico fué grandísimo. Magullados por la aglomeración del público a las puertas de la salida, murieron trece personas y están heridas más de treinta.

Algunas tan graves, que fallecerán probablemente.

La Unión Salmantina.

Sociedad anónima electricista. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 19 de los Estatutos de esta Sociedad, el Consejo de Administración de la misma, convoca a Junta general ordinaria de señores Accionistas para el examen y aprobación de las cuentas, inventarios y balances correspondientes al ejercicio de 1908, que se celebrará en el domicilio social situado en la plazuela de Monterrey, el día 1.º de Marzo próximo, a las siete de la tarde.

El depósito de acciones para poder acreditar al derecho de asistencia a dicha junta general, se verificará en las oficinas de la Sociedad, mediante resguardo, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana, hasta el día 24 del corriente mes.

Salamanca 15 de Febrero de 1909.— El presidente del Consejo, Rafael Beato y Sala.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (Oculistas). Espoz y Mina, 34. Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO A UNA; tarde, de TRES A CINCO.

Se arriendan

seis yugadas de labor en el término de Carbajosa de la Sagrada, y socampana de Salamanca, con pastos suficientes para dicha labor, con dos casas, con todas las comodidades propias para el labrador. Para enterarse del precio y condiciones, con su dueño, Juan Matías Cobaleda, en Calzadilla de la Valmaza. También se arriendan dos prados, denominados El Juncal y La Serna.

Se vende

la casa de la calle del Jesús, número 7. Del precio y condiciones informarán sus dueños don Francisco y don Ramón Acedo, Jesús, 7, y San Pablo 84.

Amadeo cría.

Se ofrece pa a criar en su casa, de veintiseis años leche abundante. Informará en Vistahermosa. 2 1

Novillas suizas.

Vendo dos, una de treinta meses preñada y dando leche, y otra de tres años que da 40 cuartillos. Para verlas y tratar, Fresno el Viejo, Pedro Leoz. 8-1

Relojería de Felipe Martín

la más barata Calle del Doctor Riesco, número 35 (antes Torres), frente al caño del Liceo. Relojes de bolsillo a 14 reales. Se componen fonógrafos, gramófonos, cajas de música, contadores de agua y todo lo que se refiera a movimientos por engranaje. Se hacen composuras en toda clase de relojes a seis reales; se ponen cuerdas a los relojes de bolsillo a seis reales, garantizadas por un año; cristales para relojes de bolsillo, desde 7 perras chicas. No confundirse, la más barata, frente al caño del Liceo.

Se vende.

un gran solar en el ensanche paseo de la Estación a tres fachadas, una para ciudad paseo, propia para poder edificar grandes almacenes ó chalet. Informarán, San Justo, 17 y 19, almacén de B. Cachorro.

Se arrienda

una tienda, trastienda, bedegas y entresuelo, de la casa sita en la calle Juan del Rey, núm. 6, de esta ciudad. En la misma darán razón.

Cajones.

Se venden a precios reducidos, en la administración de este periódico.

¡Gran ocasión!

Para líneas eléctricas, telegráficas o telefónicas, se venden postes superiores, de roble, de excelente calidad, de ocho y nueve metros de altura, tan derechos casi como los de pino, y más baratos, durante tres veces más. Precio y condiciones: Peiro H. Comeron Lambrales. -26

Leñas.

Se venden 786 cenizas de arranque, en los Campos de Buena madre, a tres kilómetros de la estación de Fuentes de San Esteban (de esta provincia).— Para tratar, con don Isidro Fonseca y Hermano, en Castraz de Yeltes. También se vende madera de fresno. 10 9

Subasta.

El día 24 de Febrero actual y hora de las doce, se venderán en pública subasta en la notaría del doctor Prada, Zamora, 26, una yugada de tierras, sita en término de Miranda de Azán. El título de propiedad y pliego de condiciones, se hallan de manifiesto en dicha notaría. 4-4

Por la tarde rosario, letanía y cánticos. Capilla del Cristo de los Milagros.— Todos los días visita a la milagrosa imagen. Por la tarde, los Creados. Capilla de las Hijas de Jesús (Jesuitas).— A las siete y siete y media misas rezadas. Todos los días exposición menor del Santísimo hasta las tres de la tarde.

Temperatura. He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital. Barómetro. 696,42. Temperatura máxima al sol. 20,2. Máxima a la sombra. 18,0. Mínima. -2,0. Viento. NE -1. Cielo: rubesco.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Pedro Villoria García, Leonisa Nieves Segovia, Antonio Torres Conde, Vicente Rodríguez Sánchez, Paula González López y León Galvo Crespo.

Funciones: Celestina Holgado Rodríguez, Catalina Martín Sánchez y Julián Guzmán Goba.



Mataró, 7 Marzo 1908. "Es para mí un placer, el decir que mi hijo Domingo, de 7 años de edad, ha sido curado por la Emulsión SCOTT. Estaba pálido y era víctima de"

escrofulismo

que su cara y cuello estaban llenos de costras y los ojos en constante supuración. Una semana después de comenzar el uso de la Emulsión SCOTT, noté que iba ocurriendo un cambio. Continué el tratamiento hasta la completa curación de mi hijo, el cual se halla hoy con tanta salud como la que podía desear un padre para su hijo."

José Castellá. Pasaje Prim no. 1.

He aquí un caso entre miles donde aplicación de la Emulsión SCOTT para combatir escrofulismos arraigados ha sido un éxito, mientras todas las otras emulsiones iban fallando. La razón es porque, así como las otras emulsiones son generalmente a base de aceite de calidad inferior y por lo tanto ineficaces, la de SCOTT solo contiene el aceite más refinado, el que más vigor da de la producción mundial, convertido en dulce y fácil de digerir por el procedimiento sin par de SCOTT. La marca invariable de la

Emulsión SCOTT

es el "pescador con el pescado" en cada envoltura.

Una muestra gratis será enviada por D. CARLOS MARÍN, calle de Valencia 333, Barcelona, a todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

ANUNCIO

Testamentaria de don Vicente Rodríguez Fabres. Esta Testamentaria anuncia los dos públicos concursos siguientes:

1.º Uno para la ejecución de las obras proyectadas para la construcción en el sitio denominado La Vega, encajado en la socampana de la ciudad de Salamanca, de un edificio destinado a pabellón de enseñanzas y de las dependencias del patio del mismo pabellón, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de pesetas 226.846,87.

2.º Y el otro para la ejecución de las obras proyectadas para la construcción en el mismo sitio denominado La Vega, de una parte del muro total de cerramiento, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 16.861,34 pesetas.

Los pliegos de condiciones, memorias, planos, cuadros de precios, etc., y demás documentos de ambos concursos, estarán de manifiesto en las oficinas de la Testamentaria, establecidas en la plaza Mayer, números 1 y 2, de la ciudad de Salamanca, y en el sitio de las obras, todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde desde el 1.º de Febrero al 6 de Marzo, ambos inclusive, e el corriente año 1909; pudiéndose presentar proposiciones separadas para cada uno de los dos concursos, desde el mencionado día 1.º de Febrero hasta las seis de la tarde de citado día 6 de Marzo de 1909.

Arriendo.

Se hace de la debida coto redondo, titulada Padrieros, en término de Horcajo de Medinero partido judicial de Alba de Tormes; tiene monte labor y pastos en abundantes aguas. Del precio y condiciones informará el monarca de la misma, don Salamanca, el notario don Toribio Jimeno Bayés, García Barrado, 37. 23 25-27 1 y 2

Restaurant de VALERIANO

CORRALO, 35. Especialidad en comidas de todos géneros. Cubierta desde dos pesetas en adelante. Se reciben encargos para bodas.

que media unos cincuenta centímetros y pesaba una arroba escasa. El aspecto y desarrollo de este niño es extraordinario, habiendo sido observado por algunos médicos de esta capital, por ser un caso raro y un verdadero fenómeno.

El niño fué recogido por nuestro amigo y suscriptor don Lorenzo González Martín, secretario de mencionado pueblo, a cuya caridad se debe que la infeliz criatura no haya fallecido víctima del hambre.

Por el hábil y laborioso pintor de esta capital, Gregorio Hernández, han sido terminadas las obras de pintura del puente de hierro de Trabancos, de la línea del ferrocarril de Meoza, del Campo a Salamanca, faltándole los cuatro más importantes, cuyas obras comenzarán muy en breve.

En la reunión celebrada el sábado último por la tertulia de "Acción social republicana", se acordaron las bases para la creación de una Caja de protección y defensa de obreros, quedando nombrado el Consejo de administración de la misma en la forma siguiente: Presidente, don Laureano Iscar; tesorero, don Claudio Gambotti; contador, don Julio Ibáñez; vocales, don Agustín Sánchez Pérez y don Isidro López Vicente.

Mantillas. Se arreglan, fíen y limpian toda clase de mantillas y enajes a precios económicos. Zamora, número 82. 3-1

Ayer fué pedida la mano de la encantadora señorita María Luisa Bellido, hija de nuestro buen amigo, don Antonio, para el joven médico de Las Berlanas (Avila), don Leopoldo González.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. Enviamos a los futuros esposos nuestra más cordial enhorabuena.

Ayer llamó poderosamente la atención el disfraz que llevaba el dependiente de la sastrería de don José Gordo Centenera, el cual iba vestido de guerrero de la Edad Media. Ha sido el único disfraz que hemos visto digno de atención.

Se expenden bonos para el sorteo en favor de las víctimas de Messina, hecho por *Haroldo de Madrid*, en la librería de Núñez.

A la temprana edad de veinte años, ha bajado al sepulcro en esta localidad, la bellísima joven Celestina Hernández.

Descanse en paz la infortunada joven, y reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento.

En los talones de préstamo números 76.270 al 78.221 de ropas, y 31.672 al 32.128 de alhajas, que no hayan sido renovados ó hechos efectivos antes del 7 del mes próximo, serán subastados en dicho día y sucesivos del mes.

CLINICA DE LOS OJOS

Dr. D. Luis Alonso Nieto. Horas de consulta: de OCHO A UNA. Plaza de la Libertad, 9.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha concedido autorización al Ayuntamiento de Salamanca, para adquirir las casas números 50 y 17 de las calles de San Justo y del Sol.

Se ha elevado a la Superioridad el expediente instruido por el Ayuntamiento de esta ciudad, solicitando autorización para enajenar varias parcelas de terreno, en el Arrabal del Puente.

Boletín del día

Para mañana. Hoja del calendario.

FEBRERO

24 MIERCOLES

San Modesto, obispo, y santa Primitiva, mártir.

Cultos. Catedral.—A las ocho y media misa mayor conventual. San Martín.—Misa rezada desde las seis y media. Iglesia conventual de San Esteban (Cordero Dominico).—Misa rezada a las diez y media, desde las cinco y media a las nueve misa conventual; 7 a la oración rosario y cánticos. Clero (P. P. Jesuitas).—A las nueve misa mayor. A las once misa rezada. Iglesia conventual de San Francisco (P. P. Capuchinos).—Misa rezada desde el amanecer. A las ocho la eoz

DISPEPSIA

y enfermedades del estómago é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos a quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones perezosas, sujeción de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, vértigo estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

LA HISPANOLUSA

Nueva Agencia de Aduanas de EMEYERIO SALICIO PRIETO

Fuentes de Oñoro.

Importación, exportación, tránsitos, comisiones y representaciones.

HONORARIOS: UNA PESETA

19, 20, 22, 23, 25, 27, 1 y 2

Maquinaria agrícola de todas clases

la más práctica y duradera.

Visita la exposición en la calle de Zamora, número 24, y os convenceréis.

Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno.

Francisco Ramón y Laca

Calle de Zamora, número 24. -Entrada libre.

